

La protección a la infancia

Existe un organismo oficial del cual nos hemos ocupado con alguna frecuencia, que lleva por nombre «Junta de protección a la infancia». Un Ministro, amante de los niños, quiso amparar y proteger a los pobres a estas infelices criaturitas, carne de presidio ó mancebía, plantel para la tuberculosis y la anemia, caritas pálidas donde la escrófula dejó su rastro, desgraciados de la vida que sin noción, tan solo de porque vinieron a ella, han saboreado, inocentemente, amarguras y sinsabores.

Un alma grande, por ventura un alma de mujer, concibió la idea de una institución, que inspirada, en el bien, tuviera a su cuidado la protección de estos seres débiles y quiso que un nombre estimado fuera puesto al pie de la disposición oficial que regulase el funcionamiento de este organismo, sin duda para que al perdurar en la sociedad se recordase al que fué el iniciador de él.

Hermosa idea, tan digna de lo como encomiástica por ella misma. No recordamos el nombre del Ministro que suscribió el proyecto creando esta institución; no conocemos detalles de sus deberes y obligaciones; tampoco, a estas fechas podemos sintetizar, en unas líneas, el preámbulo que debió preceder a la parte dispositiva; pero de todos modos, estamos seguros, que algunos artículos compendian su misión; misión elevada, misión grande, altruista, a la que quiso asociarse a la mujer, ya que en el amor y en el bien debía inspirarse.

Aquí, como en todas partes, se creó el organismo y comenzó a funcionar, no sabemos desde cuándo, pero desde luego ha bastado tiempo.

No podía ser un engranaje más del burocratismo oficial, tampoco una entidad con libros de actas, sesiones oficiales y fórmulas vagas de funcionamiento, sino algo, meritorio que iba a tener a su cuidado el mejoramiento de la infancia, pero ¡por lo visto, el pensamiento al cristalizar, al pasar de la «Gaceta», a la realidad, sufrió tal metamorfosis que se transformó por arte de encantamiento y hoy día es una rueda que ha entrado en el engranaje oficioso, que mensualmente nos dá fé de vida por medio de algún extracto que estimado compañero lleva a las columnas del periódico, pero nada más, decimos mal y es justo que rectificásemos, nada más de lo que nosotros quisiéramos mucho si se tiene en cuenta que antes no se hacía nada, pero de lo que es a lo que entendemos debe ser media un abismo, abismo insondable que no ha salvado el buen deseo de los vocales a quienes suponemos animados de un gran amor a estos pequeños desheredados, hombres de mañana que siguen solo recibiendo una migaja de caridad oficial en

forma de socorros mensuales, como si tras el pan para el cuerpo no fuera indispensable necesidad el pan del alma.

Se dirá que se dispone de fondos escasos, pero nosotros recordamos haber leído algo que significa deseos de que estos fondos aumenten y se advierte donde está el mal y para curarlo se buscan paliativos. ¿Porque será ello? ¿No son los niños bastante interesantes para que en su beneficio y en su mejoramiento se borren prejuicios, se olviden minucias y se exija el cumplimiento de lo que está ordenado?

Es necesario que se sienta más de cerca, que se advierta de continuo la existencia de esta junta; es muy conveniente que en los extractos de sus sesiones se atise un afán inmodera-

do de hacer el bien, sin que se crea que el organismo funcionará mejor con libro mas ó menos, con registros de comunicaciones, con tanto más carácter oficial que se le dé. Nada de esto, la Junta de Protección a la Infancia debe existir y funcionar para algo grande, algo meritorio, que encarne en el espíritu de su reglamento. Se trata de los niños y estos seres pobres, olvidados casi, deben contar con la eficaz protección de la Junta, para que realizando sus fines procure el mejoramiento social que debe ser una de las misiones augustas que le confió el legislador al crearla.

Tanto es así, que esperamos con ansia esa nota oficiosa de la sesión próxima en que positivamente se inicie algo en pro de la infancia.

El nuevo pabellón para alienados

Una invitación aceptada. Visitando el nuevo local. Hermosa perspectiva. Lo que será el local. Otra visita. Los que están. Alegrias y tristezas. Pequeñas filosofías.

La tarde era apacible. Una de estas tardes invernales, en que el sol brillando espléndidamente convidaba al desentumecimiento de los miembros atardados por el trabajo sedentario a que por ley de vida estamos obligados. Tarde dulce, quieta, impregnada de intensa poesía. En lo alto, el sol seguía su ruta y en lo bajo, el campo, perdido en lejanías infinitas, mostraba todos los variantes y matices del color esmeralda.

Dos buenos amigos brindaron al cronista cariñosa invitación, D. Sebastián Crespi y D. Juan Juan, contratistas de las obras para la construcción del nuevo pabellón de alienados que se está montando en los terrenos del antiguo huerto de Jesús, y hasta allí fuimos y vimos el edificio con sus salas inmensas donde hallarán refugio, cariño y apoyo los desgraciados que perdieron la luz de su inteligencia víctimas de esta terrible enfermedad que se llama locura.

Seguimos el camino que conduce al Cementerio llegamos hasta aquel antiguo caserón de viejas paredes y de destartada contextura donde un tiempo habitaron los frailes y casi detrás de los muros, en alto, con sus paredes blancas, con su vistosa corrección de líneas el pabellón de referencia, orientado de cara al Norte, con amplias ventanas, por donde el sol y el aire entrando a raudales realizaría obra benéfica en quienes por haberlo perdido todo, menos la vida son tan dignos de consideración, como estima.

El nuevo edificio, forma un cuadrilátero con dos cuerpos salientes, que tiene de largo 85 metros y nueve de lado, ocupando una area de 765 metros cuadrados.

En los cuerpos salientes y en la planta baja están los lavabos y retrete, una sala para reservados y otra para el vigilante, a continuación y ya en el cuerpo central, dos vastísimas salas de 28 metros de largo cada una, separadas en el centro por la sala desde donde arranca la escalera que conduce al segundo piso y al desván.

Con estas salas, que han de ser

vez de la hermosa perspectiva. En verdad que no se puede desear más ni pedir más. Esta calma augusta, esta naturaleza tranquila han de ser por fuerza un sedante para los perturbados.

Luz, sol, tranquilidad que más se puede pedir ó desear para esos enfermos de la inteligencia que ríen y gozan y charlan y cantan y viven tranquilos cariñosamente tratados por las Hermanas de la Caridad, angeles en la tierra, santas en el cielo.

Este edificio, cuyo precio de subasta fué de 78.900 pesetas quedará completamente listo dentro de dos meses.

Los contratistas se han excedido en el cumplimiento de plazos y condiciones y las obras que comenzaron el seis de Febrero del año próximo pasado terminaron antes de los catorce meses, plazo fijado en el pliego de condiciones.

Antes de regresar a la ciudad quisimos terminar nuestra tarea informativa visitando el otro pabellón ya en uso.

Un jardincito minúsculo, pero muy arreglado dá acceso al mismo y en el vestíbulo nos recibe una monjita vivaracha, alegre, que tiene para el cronista cariñosa sonrisa y que acostumbra a las impertinencias mostrarse gozosa en mostrarnos el edificio.

Atravesamos una verja de hierro y no sorprende el cuidado y el arreglo que se nota en todo. Muchos cuidadosas dormitorios, todo se ha calculado, ventanas con rejas inaccesibles para los enfermos, 5'25 m. de alto para que haya gran cantidad de aire y ventanillas laterales para que la vigilancia sea completa durante la noche.

El piso ladrillos gruesos blancos y azules.

En el primer piso la misma distribución con una diferencia, que en las ventanas ya no hay rejas, la altura hace innecesaria esta precaución y en vez de la sala reservada hay una azotea que mira al campo con hermosa balustrada.

El desván es bastante espacioso y por debajo la armadura puede circular libremente una persona. Ventanas mas pequeñas contribuyen a la vistosidad del conjunto dan luz y aire a la amplia sala.

Todo el piso está con vigas de hierro donde se asientan las bóvedillas, moderno sistema que reduce el peso aumentando la resistencia total.

En todo el edificio hay colocadas muchas vigas de hierro, tantas, que su coste pasa de las quince mil pesetas. Con este solo detalle se comprenderá la solidez y amplitud de este pabellón de severas líneas, que sin ser un prodigio, responde perfectamente al fin para que fué ideado y prueba el acierto del autor del proyecto, el arquitecto provincial don Guillermo Reinés, al dar forma al pensamiento de la Excm. Diputación.

Salimos al exterior y ante nosotros se extiende un campo vistoso que tiene por fondo el grisáceo de las montañas y alla lejos el inmenso azul del cielo.

Delante del edificio vemos abocetado un jardín, con sus parterres señalados por cañas y se nos dice, que en el proyecto completo figuran otros pabellones donde estará la capilla, el comedor, la cocina y demas habitaciones necesarias para el uso de las hermanas y de los guardas.

Limitará el recinto una pared de cerca con un foso que impida toda evasión.

Nos place la obra y gustamos una

vez de la hermosa perspectiva. En verdad que no se puede desear más ni pedir más. Esta calma augusta, esta naturaleza tranquila han de ser por fuerza un sedante para los perturbados.

Luz, sol, tranquilidad que más se puede pedir ó desear para esos enfermos de la inteligencia que ríen y gozan y charlan y cantan y viven tranquilos cariñosamente tratados por las Hermanas de la Caridad, angeles en la tierra, santas en el cielo.

Este edificio, cuyo precio de subasta fué de 78.900 pesetas quedará completamente listo dentro de dos meses.

Los contratistas se han excedido en el cumplimiento de plazos y condiciones y las obras que comenzaron el seis de Febrero del año próximo pasado terminaron antes de los catorce meses, plazo fijado en el pliego de condiciones.

Antes de regresar a la ciudad quisimos terminar nuestra tarea informativa visitando el otro pabellón ya en uso.

Un jardincito minúsculo, pero muy arreglado dá acceso al mismo y en el vestíbulo nos recibe una monjita vivaracha, alegre, que tiene para el cronista cariñosa sonrisa y que acostumbra a las impertinencias mostrarse gozosa en mostrarnos el edificio.

Atravesamos una verja de hierro y no sorprende el cuidado y el arreglo que se nota en todo. Muchos cuidadosas dormitorios, todo se ha calculado, ventanas con rejas inaccesibles para los enfermos, 5'25 m. de alto para que haya gran cantidad de aire y ventanillas laterales para que la vigilancia sea completa durante la noche.

El piso ladrillos gruesos blancos y azules.

En el primer piso la misma distribución con una diferencia, que en las ventanas ya no hay rejas, la altura hace innecesaria esta precaución y en vez de la sala reservada hay una azotea que mira al campo con hermosa balustrada.

El desván es bastante espacioso y por debajo la armadura puede circular libremente una persona. Ventanas mas pequeñas contribuyen a la vistosidad del conjunto dan luz y aire a la amplia sala.

Todo el piso está con vigas de hierro donde se asientan las bóvedillas, moderno sistema que reduce el peso aumentando la resistencia total.

En todo el edificio hay colocadas muchas vigas de hierro, tantas, que su coste pasa de las quince mil pesetas. Con este solo detalle se comprenderá la solidez y amplitud de este pabellón de severas líneas, que sin ser un prodigio, responde perfectamente al fin para que fué ideado y prueba el acierto del autor del proyecto, el arquitecto provincial don Guillermo Reinés, al dar forma al pensamiento de la Excm. Diputación.

Salimos al exterior y ante nosotros se extiende un campo vistoso que tiene por fondo el grisáceo de las montañas y alla lejos el inmenso azul del cielo.

Delante del edificio vemos abocetado un jardín, con sus parterres señalados por cañas y se nos dice, que en el proyecto completo figuran otros pabellones donde estará la capilla, el comedor, la cocina y demas habitaciones necesarias para el uso de las hermanas y de los guardas.

Limitará el recinto una pared de cerca con un foso que impida toda evasión.

Nos place la obra y gustamos una

La comedia conservadora

Antes de alzarse el telón (Copiamos del «Heraldo de Madrid» este interesantísimo y verídico relato).

En los preliminares de la asamblea celebrada en el Senado para facilitar el retorno del señor Maura a la jefatura del partido hay interesantes episodios, que vamos a referir para que se conozca el arte tramoyesco que precedió a la última carta del censor de D. Alfonso XIII.

Lo que sigue, y va entre comillas, tiene indudable carácter de autenticidad. Una persona respetable del partido conservador lo ha referido, y un tercero, presente a la conversación aunque desconocido de los interlocutores, ha recordado perfectamente los términos en que fueron expuestos los hechos relatados.

«Sabíamos que en nuestro partido iba a representarse una comedia, pero nunca llegamos a sospechar que desempeñasen los papeles las primeras partes.

«Parecíamos más probable que la representación quedase a cargo de figuras de segundo orden. Las cosas, como usted ha visto, han pasado de otro modo.

«Antes de la asamblea del Senado hubo diputado conservador que proyectó un discurso acompañado de determinadas conclusiones, para que sus correligionarios adoptasen un acuerdo en vista de la actitud del entonces ex-jefe.

«Las conclusiones fueron consultadas con el más genuino representante de los intereses políticos y familiares del señor Maura. Y no pudieron prevalecer porque aquél dijo que en el caso de que se diese cuenta de las mismas al partido conservador, él, que no pensaba intervenir en el alta Cámara se vería precisado a tomar la palabra para aquilatar algunas de las ideas que en dichas conclusiones se habían consignado».

«La reunión del Senado no era una junta de doctores a quienes se había de pedir dictámen facultativo para reviviera un enfermo atacado de un colapso; era más bien, ó por lo menos así lo había creído las más altas personalidades del partido conservador, una agrupación del partido conservador, una agrupación circunstancial de amigos del muerto que iba a celebrar exequias fúnebres correspondientes a la alta categoría del finado».

«Pensaban los presidenciales del partido conservador que la retirada del señor Maura no era un ademán engañoso, sino una actitud invencible, de que nadie podría desistir, y todas habían limitado su pensamiento a la celebración de los funerales».

«Ni esos presidenciales, ó por lo menos, el más autorizado, entre ellos, ni los que no tenían noticia del ensayo de comedia que se hacía a escondidas, estaban en el secreto de otra trama que un familiar del jefe del partido conservador había empezado a urdir».

«Cuando el señor Maura advirtió, como el personaje de la comedia de Molière, que sólo se hablaba de su muerte, buscó el medio de no quedar en la triste soledad a que lo había llevado su ligereza, hurtando el cuerpo a toda gestión pronta, y se encomendó a los buenos cuidados de un joven diputado de la minoría que se había distinguido recientemente por su elocuencia como disertó en cuestiones atinentes a la política internacional».

«El candidato al ministerio de Estado, de caza ya don Antonio Maura, para que fuese más patente la coartada, iba a disponer las cosas de modo que, en vez de asistir los conservadores a una misa de difunto, asistiesen a la administración del segundo de los sacramentos. Y así se echó en busca de persona que «confirmase» el miembro de la comunión política con toda la posible solemnidad para que siguiera al frente de su Iglesia con este nuevo signo sacramental».

«La persona más indicada para administrar la confirmación era el autor de la carta que hubo de leerse en el Senado. Y don Alejandro Pidal recibió una visita que poco menos que de rodillas le suplicó interpusiese su autoridad y redactase el documento que había de imponer silencio a los que se preparaban para tributar el último homenaje al jefe dimiteinte, y tenía que servir a éste de pretexto para encargarse otra vez, arrepentido de su error, de la jefatura del partido».

«Don Alejandro Pidal cedió a las súplicas que se le hicieron, bosquejó la carta, la consultó a las personas que habían de sentirse satisfechas con ella y después de algunas modificaciones y de un ensayo (entre las partes principales de la farandula, fué al Senado y dió ocasión a que ocurriese: sen los sucesos de todos conocidos».

«¿Qué había pasado antes de eso? Al conocerse la renuncia que hizo don Antonio Maura de la jefatura, su lugarteniente, el señor La Cierva, se puso al habla; uno tras otro, con dieciséis ministros del partido conservador».

«Era preciso que secundasen la actitud de su jefe para dar un golpe de efecto, y poco después empezaron a hacerse públicas las renuncias de actas».

«El señor La Cierva dijo, a lo que se asegura a esos dieciséis, separadamente, es claro, que serían ministros en el primer Gobierno que iba a formar el señor Maura a consecuencia de la crisis de situación que determinaría su carta con la nota adjunta a ella. Algunos incautos dieron fé a la promesa que se les había hecho. Otros la estimaron en el valor que se le podía atribuir dada su procedencia».

«Pero es lo cierto que los más acompañaron en su ademán estudiado al señor Maura, con la confianza en que el amago no había de pasar a cosa mayor y ningún daño les podía venir de secundar la simulada actitud de su jefe».

«Cuéntase, sin embargo, que pasados los primeros momentos y cuando se supo la marcha que habían de seguir las cosas, hubo entre los ministros quien se encaro con el señor La Cierva y le habló en los términos siguientes:»

«—Ruego a usted que en lo sucesivo no una mi nombre al suyo para nada porque está visto que no nos acompaña la fortuna. La primera vez que ha entrado mi nombre en bombó, se ha anulado el sorteo».

«Además hay en el seno del partido conservador un disgusto íntimo, que tomará forma cuando se haga visible el desengaño temido. El señor Maura ha vuelto a la jefatura haciendo creer, por la forma en que está redactada su carta que ha quedado hipotecada a la suya una voluntad que no puede someterse a ninguna personal conveniencia porque eso equivaldría a abdicar en provecho de ella una parte de su inalienable autoridad».

— 510 —

«—¡Pacomio! Mucho tenéis que agradecerle, porque semejantes pesquisas y averiguaciones eran...»

—Violentísimas, odiosas, humillantes para la heredera de Aitor, para la viuda de Basurde. Gracias a Pacomio puedo asegurar que mi marido, llevado del honor y dignidad de la familia del patriarca, arrancó el secreto a mi hermana la goda; pero no pasó de ahí. Su intención, por el contrario no podía ser más sana. Una vez a salvo mi derecho, quería sacar de la torre a su cuñada, dejála libre.

—¡Oh! ¡Vuestro marido debía de ser un bendito!

—Algo desvanecido con la ciencia de las estrellas del cielo, y al propio tiempo apegado al vil metal de la tierra; pero recto, severo, celoso de los fueros de la casa del patriarca.

—Pero ¿cómo fué no descubrieros el secreto?

—Murió momentos después de haberlo averiguado. Llevaba consigo la leyenda que acababa de escribir, cuando al subir al monte en busca mía, una flecha de los godos le entró

— 511 —

vergüenza que pasó delante de mi pueblo.

—Esa vergüenza se, convejará ese gloria, esa humillación en triunfo, ese tormento en gozo, desde el momento en que vuestro hijo posea también el secreto de Aitor. Nuevo signo será de mi predestinación, nuevo prodigio que dará testimonio de que en mí, y sólo en mí, pueden tener cumplimiento las maravillas anunciadas.

—Los cristianos—añadió Amagoya—se verán también forzados a confesar que Jaungoicoa vuelve por los que permanecemos fieles a la religión de nuestros padres.

—Pues es claro! Y cuando vos os presentéis delante del Batzarre diciendo a loa ancianos: «Este que aquí veis es mi hijo, que os trae la muerte de Rodrigo, la ruina del imperio godo, la sumisión de los bárbaros germanos, el reconocimiento de los israelitas, la entrega de las plazas y ciudades; éste es el marido de Amaya dueño del secreto de Aitor, que la Providencia nos ha revelado», ¿quién osará ponerse enfrente de mí?

—Sí, ven aquí—le contestó Amagoya como deslumbrada por tanta

— 514 —

de brevísima pausa.—Nosotros no podemos ser cristianos, pero con los cristianos hay que contar; con ellos tenemos que vivir; y ya lo habéis visto en vuestros viajes, ya lo estáis viendo en este mismo valle: mejor que con otras gentes se puede vivir con bautizados.

—Jamás!—exclamó la pagana.—¡Yo no transijo con Petronil!

—De ella os libraré yo, como os he librado de Ranimiro haciéndole monje; como os he librado de su hija, encerrándola en un convento. Mi primera justicia de rey será el castigo de la calumniadora, la cual, lejos de sernos ya necesaria, nos estorba desde el punto en que conocemos el secreto de Aitor.

—Tú no lo conoces todavía.

—Sabíendolo vos, es lo mismo que si yo lo supiera—dijo Eudón, aparentando indiferencia.—Pero ¿cómo bien segura de poseerlo? ¿No os engaña vuestro deseo?

—No hijo mío; algún lenitivo habían de tener mis dolores; alguna compensación la tortura en que me puso aquella implacable mujer y al

— 511 —

por la espalda y le atravesó el corazón.

—Pero ese escrito...

—Fué a parar a manos de Chori, amigo de mi marido.

—Cómplice suyo... esto es, cómplice en esas ligeras faltas del encierro, del filtro... Pero, madre mía, si el secreto ha estado en poder de un hombre, tal como debía ser el amigo y confidente de Basurde, ¿en dónde estará ya el tesoro de Aitor?

—En su sitio.

—¿Intacto?

—Intacto. Chori tuvo la intención de robarlo y con este fin aquella misma noche se fugó de Aitorrindi, pasando al otro lado de los Pirineos. Pero era vascogado y tenía remordimientos, y acosado por ellos consultó con un monje, lo cual lo hizo cristiano. Escondió el pergamino de Basurde y se olvidó de él.

—¡Excelente hombre!

—No lo sabes bien. Debajo del heno de su lecho guardaba el pergamino y en aquel lecho se revolvió desvelado, porque el hambre y el lloro de sus hijuelos, que le pedían pan a veces no le dejaban dormir.

»Ese supuesto que late entre las líneas de la carta es un nuevo agravio inferido á muy alta personalidad que no puede ser objeto de solapadas insidias, explotadas para dar airosa postura á quien ha quedado el ridículo por una inexcusable liviandad.»

Tribunales

La herencia de Leopoldo II Ha terminado la vista del pleito entablado por las tres Princesas hijas de Leopoldo II contra el Estado belga, y relativo á la herencia del difunto Monarca.

Dicha vista ha durado trece sesiones. En la última informó el abogado del Estado. Declaró que la Princesa Estefanía no puede legalmente apelar de una demanda que no había contestado en primera instancia. Además, por una acción anterior había renunciado á sus reivindicaciones. En un Estado absoluto, todo lo que adquiere el Soberano pertenece al Estado, y no puede salir del patrimonio de éste sino por un acto de soberanía. Por lo tanto, los valores en litigio los bienes del Estado del Congo no han pertenecido jamás al patrimonio privado de Leopoldo II. Todos los actos de Leopoldo II han respondido siempre á sus repetidas afirmaciones de que no quería apropiarse ni un céntimo del Congo. El Tribunal ha expresado su deseo de que el pleito termine, no por un arreglo, porque están en juego intereses familiares y dinásticos. El ministro de Justicia, de conformidad con esta declaración, ha propuesto á las tres princesas una nueva fórmula. Consiste en lo siguiente: Se reconocerá que tienen derecho á una herencia de 60 millones. Como ya han recibido 24 cada una de ellas deberá cobrar 12. Y en cambio renunciarán formalmente á toda reclamación futura.

¿Por que no también aquí? En la revista «Le Courrier du Livre», se lanza una idea muy luminosa

referente al deber que tenemos todos de facilitar el trabajo de los empleados de Correos, en beneficio nuestro, pues que se trata de la mayor rapidez del servicio.

Se dice en dicha revista que la Dirección de Correos, de Francia, ha hecho saber al comercio el agrado con que vería que los industriales y comerciantes adoptasen un color de sobre para las cartas de París, otro color para las de provincias y otro color para el extranjero.

Y como, naturalmente, esto tiende á simplificar la clasificación de las cartas, yo acojo esta idea y traduciéndola para nuestro país, propondría:

Adoptar el sobre blanco para el interior de las poblaciones.

Adoptar el sobre amarillo para la correspondencia á provincias.

Y emplear todos los demás colores, á excepción de estos dos, para la correspondencia extranjera.

De esta forma no sufre el comercio de sobres, y solo se limita á imponer el color amarillo para la correspondencia de la Península, y no como medida obligatoria. Pero si las grandes casas de banca, industria, comercio, etc., acogiesen voluntariamente la propuesta, en beneficio de la mayor rapidez de nuestras comunicaciones, mucho ganaría el servicio postal.

A los impresores toca, en cierta forma, implantar el sistema.

Cuando la clientela acude indiferente á elegir el color de un sobre, cuando pide al impresor su opinión sobre el efecto de tal ó cual color, entonces es llegado el momento de exponer esta idea y hacerla valer.

El cliente, en general, es bueno y cuando usted le expone acertadas razones, hace lo que usted le dice.

Dígale que emplee sobre amarillo para la comunicación con provincias.

Dígale que emplee sobre blanco para la comunicación en el interior de las poblaciones, y

Dígale que emplee cualquier otro color en su comunicación al extranjero; y haciendo todos nosotros esta exposición de doctrina, habremos dado un paso interesante hacia el mejoramiento de nuestro servicio postal.

El cliente, en general, es bueno y cuando usted le expone acertadas razones, hace lo que usted le dice. Dígale que emplee sobre amarillo para la comunicación con provincias. Dígale que emplee sobre blanco para la comunicación en el interior de las poblaciones, y Dígale que emplee cualquier otro color en su comunicación al extranjero; y haciendo todos nosotros esta exposición de doctrina, habremos dado un paso interesante hacia el mejoramiento de nuestro servicio postal.

noventa, levantándose seguidamente la sesión.

Pastoreo abusivo.—En Sineu ha sido denunciado un sujeto á la autoridad competente, por apacentar ganado en propiedad ajena.

Permiso.—D. Juan Clar Mulet vecino de Lluçmayor ha solicitado permiso de aquel Ayuntamiento para instalar un motor de gas de 16 caballos de fuerza, en una casa de la calle del Sindicato de la refinería ciudad.

Aprehensiones.—Por Agentes de la Compañía Arrendataria se ha apresado en término de Lluçmayor un coche con caballería que conducía 7 bultos de tabaco de contrabando y en Felanitx 3 bultos.

Consumos.—En la secretaría de la Corporación municipal de Santany se halla expuesto al público el repertorio vecinal de consumos del corriente año.

Arbitrios.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Villafranca se halla expuesto al público á efectos de reclamación durante el plazo de ocho días, el repertorio vecinal de arbitrios extraordinarios formado para el ejercicio del año 1913.

Hombre muerto.—Al anochecer del día 12 del corriente mes fué hallado un hombre muerto junto al sitio conocido por «Can Caxal», del pueblo de Fornalutx.

Identificado el cadáver resultó ser el de Antonio Llobera Alberdi, natural y vecino del citado pueblo.

Hasta ahora se desconocen más detalles.

Pedrea.—Han sido amonestados por el señor Alcalde varios muchachos por haber sostenido una pedrea en la vía pública.

Robo.—De la casa conocida por «Can Morro», de la calle de Acei, han sido sustraídos 20 frascos de leche condensada, sin que hasta ahora hayan sido descubiertos el ladrón ó ladrones.

Función suspendida.—Por disposición del señor Gobernador civil se suspendió la función que debía celebrarse el domingo próximo pasado en el teatro «Jovellanos» del caserío del Terreno, por no reunir el local las debidas condiciones.

Desde Inca.—Según noticias que recibimos de nuestro corresponsal en Inca el domingo pasado en los bajos de la «Fonda España» y en el salón del Teatro se celebraron los primeros bailes de máscaras, los cuales se vieron muy concurridos.

Los locales citados estaban adornados con profusión de flores ofreciendo á la vista del espectador un aspecto verdaderamente artístico.

También nos da cuenta de que á consecuencia de varios telegramas expedidos á S. M. se han recibido en contestación los siguientes, dirigidos al Alcalde y al jefe del partido liberal de aquella D. Jaime Armengol.

Dicen así: S. M. agradece sentimientos expresados en su telegrama.

Van firmados dichos telegramas por el Mayordomío Mayor de Palacio.

Notas comerciales.—En el mercado catalán los productos de Mallorca se cotizan actualmente á los siguientes precios:

Aceite, según clase de 143 á 145 pesetas á 100 kilogramos.

Mercado encalmado con tendencia al alza.

Ajos morados, de 17 á 19 pesetas douena de ristas, con tendencia al alza.

Algarobas á 14'47 pesetas los 100 kilos.

Almendras escogida á 2'75 y la corriente á 254 pesetas los 100 kilogramos.

Habas á 47 pesetas también los 100 kilogramos.

Habichuelas á 51 pesetas los 100 kilogramos manda poco activa.

Reparto.—A los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Marratxí, durante el plazo de ocho días el reparto vecinal de con-

sumos formado para el ejercicio del corriente año.

Extracto.—El Alcalde de la ciudad de Sóller remite al Gobernador civil de esta provincia para su publicación en el «Boletín Oficial», el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación Municipal que preside durante el mes de Diciembre próximo pasado.

Concurso.—La «Gaceta» correspondiente al día 12 del mes que cursamos publica una R. O. anunciando un concurso para la provisión de cargos de Contadores de fondos de las Diputaciones y jefes de las secciones de examen de presupuestos y cuentas municipales en los Gobiernos de provincias.

Interesante para el público.—El Registrador de la Propiedad del partido de Palma, anuncia en el «Boletín Oficial» que habiendo terminado el 31 de Diciembre último, el plazo señalado por la vigente Ley hipotecaria para trasladar á los libros del Registro moderno los asientos de censos, hipotecas y demás cargos mencionados, derivados de los libros de la antigua Contaduría, pueden desde luego los propietarios de fincas afectas á dichos gravámenes, hoy ya caducados por el artículo 401, solicitar la liberación y cancelación de las mismas, acudiendo al Registro debidamente.

Inspectores de Hacienda.—Han sido nombrados Inspectores de la Hacienda pública en esta provincia los Sres. D. Jaime Semir y Carrós Oficial de segunda clase profesor Mercantil; D. Mateo Ros y Pujol, D. Baldomero de la Torre y Polesa y D. Mariano Vicente Santos Oficiales de segunda, tercera y cuarta clase respectivamente.

La secretaría de la Diputación.—El Boletín Oficial, publica, tomado de la «Gaceta» el anuncio de la vacante de Secretario de la Diputación Provincial de Palma.

Los aspirantes deberán dirigir sus solicitudes documentadas en la dirección general de Administración dentro del plazo de treinta días hábiles contados desde el 11 de los corrientes.

Aplicación de una central.—Don Bartolomé Servera Gil en nombre de la razón social «Hijos de Servera y Melis» ha solicitado de este Gobierno Civil ampliar la central eléctrica destinada al suministro de fluido eléctrico que tienen establecida en Manacor, con dos grupos de motores á gas de 120 H. P. directamente acoplados con máquinas de corriente continua 2 por 150 voltios.

Baile de máscaras.—El Presidente de la Casa del Pueblo (Asociación Republicana) don Francisco Juliá Perrelló, nos ha invitado al baile de máscaras que se celebrará en los salones de aquella Sociedad hoy miércoles á las nueve de la noche.

Habrà bandeja.

Clases pasivas.—El Interventor de Hacienda de esta provincia, nos suplica la inserción del siguiente anuncio.

Resultado por R. O. de 11 del corriente que la Revista anual de Clases pasivas del año en curso, se aplaza hasta el mes de Abril próximo, resuelta de evidente necesidad que los interesados en dicho acto tengan noticia del aplazamiento dispuesto por la Superioridad á fin de que, sin olvidar las reglas, observaciones que se hicieran en el Boletín oficial de esta provincia correspondiente al día 11 del actual n.º 7.182 tengan prevenidos cuantos documentos se exigen para realizar dicha Revista en los días que oportunamente se darán á conocer.

Banco Agrícola de Inca

El Consejo de Administración de esta Sociedad á tenor de lo que previene el artículo 21 de los Estatutos, ha acordado convocar á la Junta General para el día 19 del corriente mes, á las 14 y media, en el domicilio social Plaza Iglesia, 6.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas. Inca 8 Enero 1913.—El Director Gerente, Domingo Alzina.

Los socialistas

Anoche hubo un mitin socialista con objeto de tratar del momento político actual.

Presidió el acto el compañero Jaime Mari por indisposición del concejal socialista señor Roca Hernández. La concurrencia fué escasa.

El presidente indicó la necesidad de unificar el partido ante las actuales circunstancias.

Dijo que era un deber de los socialistas unirse para evitar la vuelta al poder del señor Maura.

Expuso la idea de que no se debía aceptar ningún consorcio con los liberales.

Concedida la palabra al compañero Bauzá, se ocupó de la vuelta del señor Maura calificándola de chiquillada. Expuso los mismos conceptos de su colega Mari manifestándose contrario á toda unión con los liberales por juzgarlos, por lo menos, tan reaccionarios como los conservadores.

El ex-concejal señor Martí dijo que será socialista mientras estos no convivan con los Monárquicos.

Dirigió ataques al señor Maura por significar la reacción.

Se leyó el resumen de lo dicho por los oradores terminando seguidamente la reunión.

Crónica Social

Ha sido destinado á la Estación telegráfica de Ibiza el oficial 5.º don Manuel Oliver Puig.

Don Pedro Alorda ha sido nombrado oficial de 4.ª clase del ministerio de Fomento con destino en Almería.

Procedente de Alicante llegó ayer á esta ciudad el ex-gobernador de esta provincia don Rafael Alvarez Sereix, á quien acompañan sus dos hijas señoritas Margarita y Maria y su sobrina señorita Juana Laverosi, hija del catedrático de la Escuela de Comercio de Alicante.

El señor Alvarez Sereix y familia se hospedan en el «Grand Hotel».

El próximo jueves se unirán con el santo lazo del matrimonio la distinguida señorita Catalina Serra Trobat, prima hermana de la conocida profesora de piano doña Antonio Trobat y el joven don Bernardo Reinés Berge.

Apadrinarán á los contrayentes por parte de ella el señor Fiscal de Hacienda de esta provincia don Pedro Ventura Martínez y don Pablo Coll Sobersat y por parte del novio, el Médico Cirujano don Angel Rosselló y Gómez y el industrial don José Oliver.

Que sea enhorabuena.

DE TEATROS

Lirico

Hoy gran acontecimiento teatral. Segunda presentación y despedida de la genial diva Maria Barrientos con la ópera de Rossini «Il Barbiere di Siviglia».

El no haberse celebrado función anoche ha puesto en un compromiso á la Empresa con los abonados, pues debiendo salir la Compañía el viernes, no queda día hábil para las seis funciones y nosotros, recogiendo lo que se decía en algunos corrillos de abonados gustáramos que la Empresa hiciera lo posible para organizar para mañana una «matinée» en la que como atractivo debería contarse con el concurso de Maria Barrientos.

La simpática diva, seguramente debe estar agradecida á las manifestaciones de cariño, de que se ha sido objeto en Palma. Un público distinguido ha llenado el Teatro y la ha aplaudido con entusiasmo y estas demostraciones de afecto no se borran fácilmente.

Maria Barrientos por Palma, por estima á los abonados debiera dejarlos oír algunas canciones de su tierra, algunas romanzas que dice tan

bien y con tanto amor y esta deferencia sería agradecida con toda el alma y de nuevo los aplausos acariarían sus oídos.

»Porque no lo intenta la Empresa? Nosotros casi nos atrevemos á asegurar el éxito de tales gestiones y por de contado anunciamos la satisfacción de los abonados pudiendo oír mañana de nuevo y antes de marchar de Palma á la gentil soprano.

Pequeña escaramuza

Parece que hace algunas semanas los obreros albañiles tomaron el acuerdo de declarar el boicoteo al patrono don don Miguel Oliver, que está encargado de una obra en el Ensanche.

El señor Oliver que no desconocía la actitud del gremio ha continuado sin interrupción el trabajo, llegando á tener, hasta diez y ocho obreros.

Parece que el proceder del señor Oliver exasperó á los desertores del gremio de albañiles, reuniéndose frente á la obra unos sesenta obreros.

Del grupo se adelantó una comisión capitaneada por el obrero Rafael Perrelló, invitando al señor Oliver á que despidiera á los obreros.

El señor Oliver manifestó que no estaba dispuesto á despedir á ninguno de los obreros pero que ante todo lo consultaría con ellos.

Al ir á hablar con los obreros parece que se cerró tras el señor Oliver la puerta, entonces los obreros se creyeron desairados, y se lanzaron sobre la puerta derribándola, entrando en tropel para hacer suspender los trabajos.

De resultados del asalto el obrero Juan Oliver sufrió una herida en el dedo pulgar de la mano derecha, con magullamiento del índice.

Avísala la inspección de vigilancia acudieron los señores Mauri y Montero.

El herido fué curado en la casa de socorro. Del hecho se dio cuenta al Juzgado.

Marítimas

El patrón de la barca pesquera «Joven Rosalia» de matrícula de Barcelona dió parte á la autoridad de Marina de que, hallándose pescando al sardinal frente al Volcán, el vapor correo Menorquin le causó desperdicios en las redes.

En el vapor Menorquin, fueron en Barcelona embarcadas, dos cajas de maquinaria y un volante de gran peso, con destino á una fábrica de electricidad en Mahón.

La operación se efectuó con el auxilio de la grúa de ochenta toneladas de la Junta de Obras del puerto.

Se ha solicitado de la autoridad de Marina, el reconocimiento reglamentario del vapor Villa de Sóller, que se halla en el dique.

Entraron hoy en este puerto los vapores «Islaño» de Ibiza y «Jaime I» de Barcelona.

Desde hoy sustituirá al «Jaime I» en sus viajes á Barcelona el «Jaime II» por tener que limpiar calderas y proceder á un recorrido en todas sus dependencias.

Avér salieron de Barcelona para Capdepera el pailebot «San Bartolomé» y el «Land «San José».

Esta noche además del rápido saldrán el «Menorquin» para Mahón y el «Lulio» para Ibiza.

El día 12 del corriente llegó sin novedad á Buenos Aires el vapor correo «Barcelona».

El trasatlántico «Cádiz» de la propia línea pasó sin novedad, por el Equinoccio el día 11 del corriente, de su viaje del Plata á la Península.

Importante

En los talleres de básculas y romanas de la Droguería Castellet, Bonch de S. oli, se refinan gratis todas las balanzas, pesas y medidas usadas, durante el presente mes, para la comprobación del Fiel Contraste.

NOVEDADES DEL DIA

MILITARES

Se ha conferido una comisión del servicio para Barcelona, al comandante de infantería don Juan Montaner Garau.

Se ha dispuesto que se explore la voluntad de los comandantes de Estado Mayor por si alguno que desee ser destinado á la secretaría del nuevo Gobierno militar de La Palma (Canarias), de los capitanes y subalternos de caballería, para las plantillas de los sextos escuadrones de los regimientos cazadores de Alcántara y Tardit, de los oficiales primeros del cuerpo auxiliar de oficinas militares que deseen ir á Mahón y de los id. terceros de id. para Melilla.

Libros y Revistas

Si no fuese ya conocidísimo el Director de la revista pedagógica «Educacionista» D. Rufino Carpena y Montsesinos, con el número extraordinario que ha dado á la «publicidad», y que hemos recibido con gusto se hubiera acreditado por completo.

Dicho número consta de veinticuatro páginas profusamente tiradas con láminas y retratos intercaladas en el texto, que es de lo más variado y escogido sin apartarse del objeto pedagógico que persigue. Llamam poderosísimamente la atención unos trabajos geográficos realizados por los niños de la escuela del Sr. Carpena, con lo que se demuestra el claro conocimiento que tiene un ilustrado Profesor de los modernos procedimientos de enseñanza.

CRÓNICA GENERAL

Publica, además, los retratos del señor Obispo de Jaca, D. Alvaro Lopez Nuñez, D. Joaquin Costa, Felipe II, del Diputado por Mallorca don Antonio Weyler, Pestalozzi del Ilustrísimo Presidente de Sala de esta Audiencia, D. Manuel Jimeno, del Excmo. Gobernador Civil, el de don Juan Pío y Miró el del profesor don Juan Eleta y el del Decano de los Peones Camineros de España D. Miguel Serra.

Felicitemos cordialmente al señor Carpena por su magnífico trabajo y hacemos votos porque perdure una revista que tanto bien ha de proporcionar á la cultura popular.

El Sindicato del Patronato Obrero

El domingo celebró sesión esta novel Soledad. El presidente señor Carbonell dió explicaciones sobre diversos conceptos del reglamento. Propuso y así se acordó, que los socios mayores de 16 años satisfagan la cuota semanal de 10 céntimos y de 5 los menores de dicha edad.

El señor Pomar explicó el alcance y fin del Sindicato rebatiendo argumentos vertidos en contra de la Sociedad mentada.

Propuso un voto de gracias al Reverendo P. Vices y á los tenientes de navío don Antonio y don Guillermo Ferragut por el apoyo prestado á la obra.

Don Antonio Ferragut pronunció un hermoso discurso.

Por último se dió cuenta de que los socios inscriptos que suman unos

los breves instantes que me restan de vida.»

Y os dijo el secreto?

Me lo dijo; me entregó el pergamino, medio borrado ya, que no quiso fiar ni al mismo Pacomio.

Y nada pidió?

Lo pidió todo.

Para sí?

Para sus hermanos, los menesterosos que quedan en la tierra. «Ese tesoro, dijo, es para hacer un buen rey, y los reyes buenos no tienen otros hijos que los pobres.»

¡Santo varón!—exclamó el duque; en honra del cual debemos decir que pronunció con sinceridad y ternura estas palabras.

Realmente estaba conmovido, pero era un hombre que ni aún en los momentos de trasporte y abandono se olvidaba de su empresa, de aquella que, según él mismo había declarado era el pensamiento de toda su vida. Amaba, tenía corazón, se apasionaba fácilmente por lo grande y lo bello; pero sus mismas buenas cualidades servían de combustible al horno de su cerebro.

¡Madre mía!—prosiguió después

felicidad:—no te faltará ese requisito. Principiaremos por este valle... Hoy mismo has de quedar proclamado... Me devora la impaciencia de la victoria... No cedo á nadie la satisfacción de contar á este pueblo lo de Rodrigo, lo de los godos, lo de Ranimiro, lo de las ciudades... la restauración completa de la escualterría... Ven aquí. Prométeme...

—Todo lo que queráis.

Y dando la madre los brazos á su hijo, que se arrojó á ellos trémulo de gozo, le dijo murmurando breves palabras, que de nadie más que de Eudón fueron oídas.

Retrocedió del seno de la anciana, como una pelota de la pared. Estaba pálido y no podía disimular su turbación.

—¿Qué tienes?—le preguntó Amagoya.

—¿Estáis segura de ello? ¿Son esas las palabras de Chori?

—¡Esas! Las mismas del escrito de Basurde. Pero ¿qué tienes? ¿Por qué te has estremecido?

Eudón volvió rápidamente los ojos al peñasco, murmurando para sí:

sas extrañas, faltas, si queréis, hasta cierto punto excusables por lo extraordinario del caso; más no erimenes, ni menos calumnias.

—La calumnia está en suponer que á consecuencia de esto, Lorea murió después de haber dado á luz una niña, la hija del goda Ranimiro, y que para encubrir esta muerte, y concluir de una vez con las pretensiones de esa familia de godos... Basurde... ¡qué horror!

—¡Lo comprendo, madre mía!—exclamó compasivo pero determinadamente Eudón, que quería apurar todo hasta el fin.—Supondrán que Basurde, después de haber sido causa de la muerte de Lorea, incendió el caserío aprovechando la llegada de los godos, para que no quedara ni rastro del crimen, ni gota de sangre de la primogénita de Aitor.

—¡Ese es el crimen, ésa la calumnia!

—¡Y todo ha quedado desvanecido en vuestro viaje por la tierra de Labor!

—Todo, y yo no he tenido que descender á averiguarlo. Ese buen ermi-

Información Telegráfica

AZCÁRATE EN PALACIO

La nota del día. Curiosidad é interés. Azcárate con el Rey. Las puertas de Palacio abiertas para monárquicos, republicanos y socialistas

Consejo en Palacio

M. 15-110

Asuntos tratados

Se celebró en Palacio el anunciado Consejo de ministros, que presidió el Rey. La reunión fué breve.

El conde de Romanones pronunció un discurso, ocupándose de la crisis de Portugal y de la elección próxima de presidente de la República francesa.

Advirtió que hasta primeros de Marzo no se ratificará el tratado sobre Marruecos, pues hasta que tome posesión del cargo el nuevo presidente de la República francesa, no se reunirán las Cámaras de aquel país y tal vez haya cambio de Gobierno.

Respecto de política interior el conde de Romanones dijo en su discurso ante el Rey: Aun reconociendo las relevantes cualidades que adornan al Sr. Maura, el criterio del Gobierno es no rectificar su política, sino ratificarla completamente y hasta consagrarla.

El Gobierno trabaja activamente en las reformas de carácter económico, social, religioso, de instrucción y de defensa nacional en sus aspectos y terrestre y marítimo. Cuando todo esto tenga forma legislativa, se abrirán las Cortes llevando labor bien meditada.

Firma del Rey

En el Consejo ha firmado el Rey el nombramiento del Sr. Calbetón para el cargo de embajador de España ante la Santa Sede.

El Nuncio de S. S. en Madrid será el actual en Colombia, no el obispo de Colombia, como se ha dicho.

También afirmó el Rey un decreto estableciendo tarjetas de identidad en el servicio de comunicaciones.

Lo que pasará

Antes de entrar los periodistas en el despacho del Ministro de la Gobernación, que fué quien nos dió la anterior referencia del Consejo en Palacio, el diputado catalán D. Laureano Miró se nos acercó y nos indicó con cierto misterio que hoy se registraría una noticia importante, que no estaba autorizado á explicar, añadiendo que la solución estaba en las puertas de Palacio.

Los periodistas hicimos referencia de ello al Sr. Alba y éste contestó: —Efectivamente, no me gusta engañarles. Vayan ustedes á Palacio, que no perderán el tiempo.

—¿Se trata de alguna conversión? —le preguntamos.

—Nada de esto. Admitimos la cooperación de todos, pero no exigimos conversiones.

Muchos reporters marcharon á Palacio desde el Ministerio de la Gobernación.

A las puertas del regio Alcázar había gran expectación. Algunos suponían que iban á ir D. Melquiades Alvarez ó el Sr. Azcárate á ver al Rey.

Preguntamos en la mayordomía y nos dijeron:—No hay solicitada ninguna audiencia de persona significativa del partido republicano. Como las audiencias políticas se resuelven más alto, nada sabemos.

En general no se daba crédito á la noticia suponiéndose que los periodistas habían sido víctimas de una broma.

A la una y media de la tarde salió de cumplimentar al Rey el Sr. Sánchez Guerra, quien, enterado del rumor, dijo que no le daba crédito.

Añadió: Quien ha estado ahora con el Rey ha sido el Sr. Cossio, persona de ideas republicanas y muy conocida en el extranjero por sus obras científicas.

También estuvo á ver al Rey el doctor Ramón y Cajal, que conversó largo rato con el Monarca.

Se despidió de nosotros el señor Sanchez Guerra diciendo que había ido á cumplimentar al Monarca y que la entrevista no había tenido importancia política.

Una persona respetabilísima nos dijo que no perdiéramos de vista las puertas de Palacio, porque desde hace unos días tenía noticias fidedignas de que va á surgir un acontecimiento político de importancia.

La nota del día

En las primeras horas de la tarde se supo que el consecuente republicano y jefe de la minoría conjuncionista iría á Palacio como presidente del Instituto de Reformas Sociales para hablar de asuntos de importancia para España.

Comentarios

En salón de conferencias del Congreso se hacían muchos comentarios sobre el acto que realizará el señor Azcárate.

Se dice que el Rey manifestó deseos de que el señor Azcárate le hiciera una visita, diciendo que las puertas de Palacio están abiertas para todos los españoles.

Se añadía que á esta entrevista seguirán otras de significados republicanos.

Lo que dice un intimo de Azcárate

Al diputado señor Salvatella decía: —Efectivamente es cierta la noticia: Acabo de hablar con el señor Azcárate, quien me ha manifestado que anoche al regresar á su casa después de la reunión del comité de la conjunción republicano socialista, se encontró con una carta del conde de Romanones, en la que le comunicaba que el Rey había manifestado que tenía vivo empeño en conferenciar con él sobre asuntos del Instituto de Reformas Sociales y sobre los problemas que se relacionan con dicho organismo.

El conde de Romanones añadía en la carta que como de todo: los actos del Rey él se hace responsable, tenía el honor de asumir la responsabilidad de esta iniciativa regia.

El señor Azcárate contestó aceptando, y ayer á las once recibió aviso de Palacio para que fuera á las seis de la tarde.

Esperando

A las puertas de Palacio había esperando desde las primeras horas de la tarde muchos periodistas y fotógrafos que tenían conocimiento de la visita que el Sr. Azcárate había de hacer al Rey.

Cuando se supo que la visita no se verificaría hasta las seis de la tarde, abandonaron Palacio los reporters para volver á dicha hora.

El secretario del Rey

Hemos hablado con el secretario del Rey, don Emilio Torres, quien nos ha dicho lo siguiente: Desde hace tiempo el Monarca presta atención á las cuestiones sociales. Nadie extrañará que desee conocer á hombres ilustres en la ciencia y hasta en la política para oír sus opiniones. Lo hace por el bien del país.

El Rey tenía su plan sobre este punto antes de ocurrir los recientes sucesos políticos. Deseaba conocer orientaciones en cuestiones de enseñanza, y con esto se relaciona la visita que esta mañana le hizo el señor Cossio con quien habló el Rey de la Junta de ampliación de estudios, de cuya institución forman parte distintos políticos de diversos partidos.

Estuvo también hoy en Palacio el doctor Ramón y Cajal con su secretario Sr. Castillejos. El Rey deseaba rendirle homenaje de admiración y conversar con él para que la orientase en asuntos de investigación científica.

También habló el Rey con el doctor Ramón y Cajal acerca de la Residencia de Estudiantes, y le dijo que sería conveniente que se estableciera en Sevilla una analoga á la de Madrid para los estudiantes que se dedican á estudios americanistas en relación con el archivo de Indias.

Respecto al señor Azcárate hay que tener en cuenta que el Rey siempre se interesó mucho por los asuntos sociales y que por nadie puede enterarse mejor que por el presidente del Instituto de Reformas Sociales.

Ya en tiempo de los conservadores el Rey quiso hablar con él y en cuanto las circunstancias lo han permitido he hecho indicaciones á Azcárate de que deseaba hablarle de tales asuntos.

El señor Azcárate se prestó gustoso á ello.

El Monarca siempre trata los asuntos sin intermediarios para enterarse á fondo.

Además el señor Azcárate ejerce un cargo oficial. No debe causar pues extrañeza su visita.

Por otra parte las puertas de Palacio siempre están abiertas á todos los ciudadanos españoles que busquen en sus estudios el bien de la patria.

A esto el Rey no puede tener distinciones, pues no olvida la opinión de nadie en cuestiones políticas y siempre políticas y siempre que se afectan al bien del país.

En sus viajes se ha dado el caso de haber conversado el Rey con alcaldes republicanos y carlistas sobre asuntos de toda clase.

El Gobierno no es extraño á esta entrevista.

Animación en el Congreso

En el Congreso ha aumentado la animación á medida que transcurría la tarde y con ello los comentarios sobre el acto del Sr. Azcárate.

Los liberales se mostraban satisfechos, haciendo grandes elogios del Rey.

Los conservadores reservados.

Los republicanos no se atrevían á hacer declaraciones.

Uno de ellos ha dicho: Este acto, aparte de su trascendencia política, es la contestación que da el Rey á la vuelta del Sr. Maura, queriendo significar al paso que ha sido completamente ajeno á ello.

Detalles de la visita

A las seis de la tarde llegó á Palacio en un coche de punto el Sr. Azcárate.

Seguidamente fué introducido en el despacho de S. M. el Rey y con él estuvo una hora y media.

A la salida había esperándole muchos periodistas y curiosos quienes le preguntaron detalles de su entrevista con el Rey.

El Sr. Azcárate dijo que con don Alfonso había tratado importantes asuntos, entre estos muchos relacionados con las cuestiones sociales y con el Instituto del cual es Presidente el Sr. Azcárate.

También hablaron de las cuestiones relacionadas con el problema de Africa y mucho de política general.

Preguntado si conocía el Rey personalmente antes de ahora contestó el Sr. Azcárate que tuvo ocasión de conocerlo cuando don Alfonso visitó su Cátedra y escuchó al profesor mostrándose sumamente amable y deferente con él exactamente como ahora.

Añadió que de su entrevista con el Rey salía agradablemente impresionado.

Un periodista preguntó si después de salir de Palacio seguía siendo jefe de la conjunción republicano socialista y el señor Azcárate contestó: —Salgo tan republicano de Palacio como cuando entré.

Lo que se dice

Al conocerse detalles de la visita del señor Azcárate hacíanse muchos y muy variados comentarios.

Todos elogiaban al Rey que habiéndolo nombrado para gobernar á la moderna.

El señor Azcárate al regresar á su domicilio fué visitadísimo por amigos y correligionarios á quienes confió detalles de su visita á Palacio.

A todos decía que apesar de haber saludado y hablado con don Alfonso mantenía sus convicciones de toda la vida.

El origen de la visita

Decía el señor Azcárate que el origen de la visita fué una carta del señor Conde de Romanones expresándole el deseo de S. M. el Rey de verle para hablarle de la obra encomendada al Instituto de Reformas Sociales.

En la mañana de ayer el secretario de don Alfonso, señor Torres visitó reiterándole los deseos manifestados por el Monarca y entonces el señor Azcárate pidió hora para ser recibido.

Una frase

Entre los muchos y diversos comentarios que se hacen se cuenta de una frase de don Alfonso sumamente significativa.

Asegúrase que el Rey dijo: —No quiero por más tiempo tener las puertas cerradas sino muy abiertas para cuantos lleguen á Palacio.

Quiero oír las opiniones de los monárquicos, de los republicanos y de los socialistas.

A los que no vengán les llamaremos, sólo lamento que ya no exista el gran Costa porque le hubiera escuchado muy gustoso.

Más visitas

Asegúrase que ante este criterio que impera á la visita de Azcárate á Palacio seguirán las de otros caracterizados enemigos del régimen como Melquiades Alvarez y Pablo Iglesias.

Esta nueva orientación política se afirma ser un éxito extraordinario del Conde de Romanones.

Más detalles

A las primeras horas de la madrugada supimos los periodistas más detalles acerca de la visita del Sr. Azcárate á Palacio.

Lo tratado

El Sr. Azcárate habló con el Monarca respecto de los proyectos sociales, exponiéndole la conveniencia de votar una ley concediendo retiros á la vejez.

Al tratar de la política expuso el Sr. Azcárate la necesidad de la sinceridad electoral extremada.

S. M. mostróse conforme.

Hablando respecto de la actuación del poder moderador, el hijo del señor Azcárate dijo que la intervención del jefe del Estado de una Nación puede ejercerse, no solamente en lo que divide á los españoles sino en los asuntos que afectan á los intereses generales del país.

Respecto de la cuestión religiosa mostróse el Rey partidario de amplia tolerancia.

Ocupáronse del problema africano. Dijo el Monarca que las circunstancias le habían obligado á tomar el acuerdo con Francia, reconociendo que existe una gran desproporción en el presupuesto de guerra respecto de los demás.

S. M. el Rey habló con entusiasmo del Ejército español.

Abogó luego por la alianza intelectual entre España y América mostrando vivos deseos de visitarla, pues pues quiere hablar con todos los españoles allí residentes.

El señor Azcárate indicó al Monarca que es republicano y que seguiría siéndolo siempre.

El Rey contestó que le agradaba, pues repetaba todas las opiniones políticas que abrigaban los prohombres que se preocupan de la Patria cuyo bienestar ausa.

S. M. el Rey preguntó al señor Azcárate si en el caso de que sobreviniera una crisis debía consultar á las antinásticas contestándole este último afirmativamente.

La impresión que sacó el señor Azcárate fué de que lo hará el Rey en el caso de la crisis.

Hablaron luego respecto de las cuestiones de enseñanza.

El señor Azcárate dedujo de la conversación que queriendo los liberales harán obra francamente liberal con el asentimiento del Rey.

Varias noticias

Cacería regia

En el expreso de Andalucía marchó ayer á Granada S. M. el Rey acompañado de los altos palatinos al objeto de llevar á cabo una cacería en Lachar.

Acudieron á la estación de Atocha á despedir al Monarca los Infantes y el Gobierno, excepto el señor Romanones y el ministro de Estado señor Navarro Reverter.

Asistieron también las autoridades y personalidades monárquicas.

Al arrancar el tren hubo vivas y aplausos.

Los conjuncionistas

En casa del señor Azcárate celebró anoche una reunión la Conjunción republicano-socialista.

El señor Azcárate entró, minuciosamente á los reunidos de la entrevista que celebró con S. M. el Rey.

Mejoría

El infante don Fernando ha experimentado notable mejoría de las he-

ridas que recibió en el campo del Moro al caerse del caballo que montaba.

Tren diario

Comunican de Valencia que el tren rápido de Madrid que prestaba servicio alterno semanal, lo hará en lo sucesivo diariamente.

El correo llevará vagón-restaurant hasta La Encina.

Motin.—Crisis obrera

Dicen de Badajoz que en el pueblo de Santa Marta se amotinó el vecindario, protestando contra el impuesto de consumos.

Los amotinados intentaron asaltar el Ayuntamiento.

Intervino la guardia civil.

Los ánimos están excitadísimos con motivo de la grave crisis obrera que se siente.

Se han reunido las autoridades y acordaron pedir al Gobierno la construcción del ferrocarril de Badajoz á Fregenal de la Sierra.

Mitín

Telegrafian de la Ciudad del Turia diciendo que los empleados de los tranvías han organizado un mitín para ponerse en contacto con la opinión y protestar de que se haya decretado el procesamiento del conductor y cobradores del tranvía, que fué arrollado por un tren el 2 de Junio del pasado año, de la Compañía del Norte.

Firma regia

S. M. el Rey firmó ayer en Palacio, los siguientes Reales decretos.

De Guerra: Concediendo recompensas por trabajos de pacificación relevantes en Melilla Larache, Tánger, Tetuán, Casablanca y Alcazarquivir, á gran número de jefes y oficiales.

Pijando las fuerzas permanentes del ejército en 1913.

Nombrando á los comisarios de guerra de primera clase don Dario de la Puente y Meliá y don Antonio Melonze Araña para los cargos de interventores de las comandancias generales de Melilla y Ceuta respectivamente.

Idem á los coroneles de infantería D. Miguel Viné Ruiz y D. Rafael Rodríguez para el mando de las zonas de reclutamiento de León y Sevilla, respectivamente.

Idem al subintendente de segunda clase D. Tomás Ruiz y Pérez para el cargo de director del parque de Intendencia de campaña y primer jefe de la comandancia de tropas de Intendencia de Melilla.

Concediendo recompensas á varios jefes y oficiales por servicios y obras de que son autores.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco, al capitán de corbeta D. José Asensio.

Desórdenes

Telegrafian de Bilbao diciendo que han llegado á Orduña fuerzas de la Guardia civil y miliones para proteger al recaudador de contribuciones.

Se congregaron los vecinos en la estación, que se disolvieron al grito de ¡Viva España! ¡Abajo el arbitrio! después de hacerles intimaciones.

Al intentarse el cobro de las cuotas en la plaza un grupo de mujeres y niños, que se situó ante la Casa municipal, protestando contra la Diputación. Fueron disueltos.

Sólo han satisfechos las cuotas siete contribuyentes.

La Gaceta

La Gaceta de hoy publica las siguientes Reales órdenes:

Disponiendo que los plazos señalados en el artículo 96 del reglamento de la ley de casas baratas comiencen, por este solo año, á contarse desde el primero de Febrero próximo.

Dejando sin efecto la circular de la inspección general de Sanidad exterior de 3 del actual referente al estado sanitario de Santos (Brasil).

De Melilla

M. 15-230 m.

Telegrama oficial

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del comandante general de Melilla, general Gomez Jordana que dice:

«Hoy se me presentaron en la pla-

za 14 jefes principales de la cábila de Benisaid trayendo la representación de otros seis de los más prestigiosos en unión de otros que integran el sentir de toda la cábila.

Dichos jefes me ofrecieron la adhesión, prometiendo servir á España.

Quedó convenido que puedan venir á la plaza y á los zocos sin dificultad.

Concedo importancia al acto de hoy, que revela ambiente favorable á nosotros.»

Adhesión á España

Otro telegrama recibido de Melilla dice que han llegado á aquella población influyentes caides de una cábila del Kert haciendo acto de adhesión á España. Con esto queda afianzada la paz en los territorios del Kert.

Un batallón del regimiento de Melilla que estaba en Nador ha marchado á Zaio.

Extranjero

M. 15 230 m.

Crecida de un río

Despachos de Nueva York dicen que el río Ohio ha experimentado una enorme crecida en Cincinnati, habiendo causado tremendos estragos.

Se dice que millares de viviendas han sido destruidas y que en algunos puntos las aguas alcanzan veinte pies de altura.

La autonomía de Irlanda

Comunican de Londres que la Cámara de los Comunes ha aprobado el proyecto de autonomía de Irlanda sin que se hayan introducido modificaciones de importancia.

Las modificaciones se relacionan con la representación proporcional que los Irlandeses han de tener en el parlamento de la Gran Bretaña.

Religiosas

El jubileo de cuarenta Horas continúa mañana en Montesión.

Exposición á las seis y media, á las ocho misa con órgano y ejercicio, y luego habrá misa á las nueve, diez y once; por la tarde á las seis Rosario, breve meditación, ejercicio de la visita á Nuestra Señora del Pilar, intercalando algunos cánticos, sermón por el Rdo. P. Antonio Tomás de los Sagrados Corazones, reserva de Su Divina Majestad, y canto de la Salve é Himno á la Virgen del Pilar.

En San Antonio de Viana, al anoche, se cantarán solemnes completas en preparación de la fiesta del Santo Titular.

Visita á la Corte de Maria

A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

Santos para mañana.—San Honorato, San Fulgencio y San Marcelo papa.

D. J. Aguiló de S. Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interno de la facultad de medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho: C. de Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana á 4 tarde, Consulta gratuita: para niños pobres, C. Vilanova, 6 bis. Los martes, jueves y Sábados de 2 á 5 tarde.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, hipertermia, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. SERRA Y BENNASAR

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periodicos

La Ultima Hora, La Region, Correo de Mallorca, Diario de Palma y Revista de la Camara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Soller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 a 13'50 pesetas por persona
4 a 15'00
3 a 17'50
2 a 22'50
un solo individuo 40'00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 a 10'50 pesetas por persona
4 a 11'50
3 a 13'00
2 a 16'00
un solo individuo 25'00

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren, y en automovil desde Soller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección comer en el hotel LAMARINA, o de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde

Lloid Sabuado

El día 12 Enero de saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesia en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo—Jardin de invierno—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCER CLASE

Dormitorios higienicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 4 de Febrero saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado

Domicilio Social: MADRID—Almirante. 10

AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 1'50 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, o de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de Administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino.)
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id.—Don Pedro Croquette (Doctor en Medicina).
Consejero—Director General.—D. Luis Gamandio (Gerente Administrativo)
Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid).
Consejero Delegador.—D. Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario)

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preerido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia.



Navegacione generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

DUCA DEGLI ABRUZZI 16 Enero REGINA VITTORIO 20 Febrero
PRINCIPE UMBERTO 30 Enero DUCA DI GEMOVA 27 Febrero

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardin de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higienicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.
Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Compañía Imperial Real Privilegiada

RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÀ

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado Francos: 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911 528.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año 10.325.340
Primas-vida 21.315.844
Total de reservas al final del año 1911 170.788.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas, Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.
Agente General é Inspector en las Baleares: DON MANUEL CIRER, Calle Palacio, 15 pral.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, en fecha de 5 de Julio 1912

SAN JOSE

Gran baratura por final de Temporada

Abrigos para Señora, Caballeros y Niños, Trajes para Señora confeccionados

Paños -- Lanas -- Alfombras



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Valbanera 28 Enero. Barcelona 2º Marzo
Cádiz, 18 Febrero. Infantil Isabel, 15 Marzo

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.— El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.— Alumbrado eléctrico.— Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Febrero el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros, debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores, Pina, Piza y C.ª S. en C, San Miguel, 29.—PALMA.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI.—PALMA

Venta de

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Gocinas económicas y estufas

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.— En Barcelona: Farmacia del GLOBO P